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Concluzii. Creațiile pentru copii de Teodor Zgureanu sunt un izvor de inspirație pentru 

copiii de toate vârstele grație diversității sferei tematice abordate și profilului melodic ingenios al 

acestora. Atât preșcolarii, cât și elevii din clasele primare sau de gimnaziu au prilejul să cânte 

piese de o muzicalitate și sensibilitate rară, cu valoare educativă înaltă. Tematica abordată de 

compozitor – dragostea de patrie, de plai sau de graiul matern, frumusețea naturii, pacea,

copilăria și prietenia, contribuie nu doar la formarea culturii muzicale și spirituale a micilor 

cântăreți, a gustului estetic, dar și la formarea atitudinii pozitive față de oameni și de mediul 

înconjurător, la educarea lor în spiritul valorilor naționale și general-umane. 
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În viziunea lui T. Vianu, măiestria artistică reprezintă o vocație, care se realizează și se 

solicită în funcție de condițiile de mediu biologic sau social. Ținând cont de faptul că abilitățile și 

însușirile artistice sunt specifice doar ființei umane, cercetărorul român susține, pe bună dreptate, 
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că „Omul este în mod natural artist‖. Același T. Vianu remarcă, în lucrarea sa Estetica, un șir de 

calități ale artistului în calitatea sa de făuritor al frumosului artistic [7, pp. 239-263]. Pornind de 

la monografia lui Tudor Vianu, cercetătoarea Marina Morari propune următoarea, taxonomie:  

 Intuitivitatea – „ascuțimea și bogăția percepției sensibile‖, puterea de a reține și a reproduce 

imagini, caracterul intuitiv al gândirii, „ceea ce ne vorbește prin artă este până la un punct 

forța și bogăția lumii sensibile‖;  

 Adâncimea psihică a trăirilor – artistul e un om „capabil de a răsfrânge lumea într-un mod 

personal‖;   

 Fantezia creatoare – puterea de a selecta și regrupa în întreguri inedite datele experienței;  

 Puterea expresivă – prelungire  până la un punct a fanteziei creatoare, care are „înclinația 

irezistibilă de a-și asuma o formă concretă‖, calitate indispensabilă pentru realizarea 

instinctului artistic. „În sufletul artistului, imaginile sensibile se împerechează cu imaginea 

expresiei corespunzătoare‖ [6, p.9]. 

Cerinţele societății contemporane faţă de fiinţa umană sunt greu de satisfăcut în 

totalitatea lor, fiind provocate de dinamica schimbărilor din toate domeniile cu implicare directă 

în viaţa cotidiană; de volumul mare de informaţie ce atacă conştiinţa umană; de variabilitatea 

noului ce se vrea impus. În aceste condiţii, procesul instructiv-educativ,  activitate de bază în 

devenirea umană, nu poate să nu fie implicat în remedierea acestei situații.  

Astfel, noua paradigmă didactică trebuia să răspundă prompt la aceste cerințe, or 

demersul didactic a început să funcționeze în baza unor parametri noi, conferind activităţii 

didactice un nou aspect: de la transmitere voită şi intenţionată, unidirecţionată de cunoştinţe, la 

cooperare, activitate în comun, schimb mutual, facilitînd astfel descoperirea şi, ca rezultat, 

formarea.  

În mod evident, mutațiile de la nivelul noii paradigme educaționale au schimbat în esenţă 

standardul profesional al cadrului didactic. Un demers didactic reuşit nu va mai presupune o 

componentă cognitivă, în forma unui sistem sau ansamblu de cunoştinţe în domeniu, şi nici o 

componentă logică în absolut, manifestată prin capacitatea de a relaţiona informaţia şi a o 

transmite elevilor într-o formă lejeră şi înţeleasă la acest nivel. Fără a le exclude pe acestea, 

competențele profesionale ale unui cadru didactic trebuie să includă, în mod obligatoriu, o 

componentă creativă, artistică, imaginativă. Aceasta, la rândul său, nu trebuie înţeleasă în 

termenii posedării brute de abilităţi din domeniul artei, ci în sensul punerii acestora în serviciul 

didactic, în scopul final al demersului educaţional. Termenii pentru desemnarea acestei 

componente din profilul pedagogic sunt măiestrie pedagogică şi, în mod special, măiestrie 

artistică. 
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În lucrarea sa, Bazele tehnologiei şi măiestriei pedagogice, Virgil Mândâcanu susține că  

măiestria pedagogică semnifică întregul ansamblu de calităţi individuale şi profesionale, 

manifestate în activităţile pe care le desfăşoară profesorul de performanţă, în scopul creării unui 

element psihologic ori intelectual optim şi care constituie un argument al instruirii, educaţiei şi 

dezvoltării multilaterale a personalităţii elevului‖ [5, p. 276]. La această treaptă a performanţei, 

profesorul este capabil să identifice posibilităţile de comportament cerut în situaţia respectivă, 

pentru optimizarea activităţii didactice.   

Dacă noţiunea de competenţă pedagogică desemnează un standard profesional minim, 

adeseori stabilit prin lege, căruia trebuie să îi corespundă un pedagog, măiestria pedagogică este 

treapta superioară de dezvoltare a unei competenţe pedagogice iniţiale sau elementare, sau „un 

înalt nivel al competenţei, atins prin antrenament, de natură să permită obţinerea cu uşurinţă a 

unor realizări la nivel de expert‖ [4, p. 27]. Măiestria pedagogică reprezintă, așadar, capacitatea 

profesorului de a interveni în condiţiile cunoaşterii componentei cognitive şi a schemelor 

acţionale pre-existente, standard, or profesorul e capabil să relaţioneze informaţia, la nivel de 

logică şi intuiţie, cu contextul concret, într-o aşa manieră, încât să-şi atingă obiectivul propus, să 

soluţioneze problema ivită, să motiveze elevul etc. 

Comparând măiestria pedagogică cu cea artistică, constatăm că prima se fundamentează 

pe un element logic (posibilităţile de acţiune sunt selectate în urma unui demers, raţionament 

logic), iar a doua se bazează,  în selectarea algoritmului de acţiune, pe componenta emoţională, 

afectivă, pe intuiţie și pe simţire.  

Cercetărorii ruși susțin că măiestria artistică este una dintre competenţele standardului 

profesional al pedagogului, care este legată mai mult de latura non-cognitivă, cea a emoţiilor şi a 

încrederii. În studiile de specialitate, noţiunea de măiestrie artistică se plasează în sistemul 

competenţelor pedagogice necesare unui cadru didactic, or măiestria artistică se evidențiază din 

conjugarea fericită a mai multor competențe, între care menționăm: 

 Competenţa gnoseologică ce presupune capacitatea de a cunoaşte şi a primi plăcere de la 

acest proces. 

 Competenţa didactică – capacitatea de a explica, de a transmite informaţia, de a instrui. 

 Competenţa comunicativă – capacitatea de a comunica, de a conlucra. 

 Competenţa constructivă – capacitatea de a construi, de a schiţa materialul aferent procesului 

didactic. 

 Competenţa organizatorică – capacitatea de a implica elevii în diverse activităţi, de a uni 

interesele întregului grup sau colectiv de elevi şi de a trezi la ei interesul pentru aceste 

activităţi. 
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 Competenţa perceptivă – capacitatea de a observa şi înţelege lumea interioară a copilului, de 

a înţelege stările lui psiho-emoţionale, de a fi manifesta empatie. 

 Competenţa de prognozare este capacitatea de a realiza pronosticuri pedagogice, de a 

prevedea rezultatele procesului educativ. 

 Competenţa sugestivă este capacitatea de evoca sau trezi diverse stări psiho-emoţionale, 

capacitatea de a convinge.  

 Măiestria artistică sau competenţa expresivă – capacitatea de a transmite cunoştinţele şi 

convingerile într-un mod expresiv şi emoţional; capacitatea de a utiliza mijloacele verbale, non-

verbale şi paraverbale (gest, mimică, plastică etc.). 

O definiţie mai explicită a noţiunii de măiestrie artistică poate fi găsită la O.S. Bulatova: 

„Măiestria artistică este capacitatea de a te contopi organic cu procesul didactic, o elevare 

interioară, tendinţa de a adopta soluţionări originale şi nestandardizate prin intermediul unor 

asociaţii imaginative, capacitatea de a adecva alegerea sau comportamentul, sau, mai direct, a 

crea, cu ajutorul unui set de abilităţi specifice, un comportament ce ar corespunde situaţiei reale 

şi concrete, în scopul atingerii rezultatului dorit.‖ [2, p. 203]. E o capacitate de a re-codifica, în 

parametrii emoţiei şi imaginaţiei, informaţia de transmis elevilor, astfel încât procesul de 

comunicare didactică să aibă finalitate și să atingă scopul formulat de profesor.   

Imaginaţia, emoţia şi încrederea sunt cuvintele-cheie care ne ajută să descriem conceptul 

de măiestrie artistică. „Măiestrie artistică e un limbaj specific, emoţional şi expresiv, de creare a 

noului; e o «dantelă» delicată şi graţioasă în procesul de creare a trăirilor vii, care apar «aici şi 

acum»; e capacitatea care permite să te conecteze aproape instantaneu la situații noi, să te poţi 

transforma la fel de repede în diverse chipuri noi;  să poţi trăi în lumea ideilor elevilor, să trăieşti 

sincer; e o bogăţie a personalităţii individuale a învăţătorului, e metoda expresivă de a găsi 

soluţia problemelor, jocul imaginaţiei, delicateţe, inspiraţie, simţul libertăţii interioare‖  [2, p. 

15]. 

În limba română contemporană, măiestria artistică poate fi sinonimiza cu virtuozitatea, 

caracterizându-se prin, dexteritate, iscusință deosebită într-un anumit domeniu de activitate 

artistic. Transpunînd conceptul în domeniul pedagogiei sau, mai exact, al artei pedagogice, 

observăm că adoptarea noţiunii de măiestrie artistică (în traducere directă artistism) din 

pedagogia rusă are justificare, cel puţin ca arie semantică. Urmărim, în acest context, sfera 

semantică a acestui concept, raportată la profilul pedagogic:  

a) trăsătură a personalităţii pedagogului: capacitatea de a te transpune în diverse ipostaze, 

chipuri; bogăţia şi varietatea gestuală, a mimicii, intonaţiei, un har narator, capacitatea de a 

place, simţul libertăţii interioare, gândire imaginativă, tendinţa de a soluţiona diverse situaţii prin 
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metode nestandard, cu implicarea asociaţiilor imaginative, putinţa de a realiza un proces didactic 

în care improvizaţia şi firescul sunt coordonate complementare şi armonioase. 

b) totalitate de procedee, tehnică. Această dimensiune a măiestriei artistice presupune că lecţia 

se desfăşoară după propriile legi interne, cu nişte procedee concrete, şi ad-hoc alese, de regizare 

a desfăşurării acesteia: alegerea informaţiei de transmis (adecvată din punct de vedere estetic), 

aplicarea unor tehnici concrete de adresare a întrebărilor (ce ar trezi interesul, şi astfel ar implica 

toţi elevii), aplicarea diverselor jocuri, ca modalitate de a contopi elevul cu procesul lecţiei, cu 

subiectul lecţiei, adecvarea comportamentului şi acţiunilor învăţătorului la situaţii concrete ale 

lecţiei, ale sarcinilor propuse spre realizare.  

c) concepţie asupra creativităţii pedagogice sau artei pedagogice conform căreia întreaga 

realitate înconjurătoare este pusă în serviciul pedagogiei, procesului didactic, iar conţinutul 

lecţiilor depăşeşte aspectele înguste propuse de schemele acţionale pre-existente.  

Chiar dacă abilităţile ce conturează această competenţă din punct de vedere pedagogic 

par a ţine de domeniul harului sau vocaţiei, totuși, măiestria artistică poate fi cultivată, dezvoltată 

de către agentul actului educațional. A. Apraksina afirmă în acest sens, că „măiestria artistică nu 

este un vis sau speranţă, dar o necesitate reală, accesibilă celui, care doreşte cu adevărat să-şi 

dezvolte această calitate, competenţă‖  [1, p. 45].  

Merită precizate, în acest context, funcţiile măiestriei artistice, așa cum le-a formulat 

cercetătoarea O. S. Bulatova [2, pp. 74-75]. 

 de motivare (în pregătirea de lecţii şi promovarea acestora cu referire la învăţător, cât mai 

ales, la elev); 

 mobilizatoare, care presupune abstractizarea de alte probleme ce ar afecta lecţia. Simţind 

dominanta pozitivă creată de învăţător, elevii vor avea încredere în succes; 

 atractivă, care coordonează cu ceea ce numim noi „efectul primei impresii‖. Învăţătorul nu va 

părea în ochii elevilor ca unul ce îşi face meseria, funcţia, şi care se află pe o treaptă 

superioară lor. El va putea construi un anume statut al lui şi al faptelor lui, ce va fi receptat şi 

înţeles de elevi; 

 de facilitare  a relaţiilor dintre elev şi învăţător; 

 de stimulare creativă atât a pedagogului, cât şi a elevului; 

 sintetică, în care coexistă armonios şi cunosc manifestare diferite calităţi umane ale 

pedagogului, dar şi ale elevului; 

 de control şi autocontrol emoţional. 

Prin urmare, măiestrie artistică este indispensabilă unui profil pedagogic [3], întrucât îl 

racordează la cerinţele sistemului de învăţământ, social şi cultural de azi. La fel, un cadru 
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didactic, care are astfel de abilităţi, corespunde principiului actual al învăţării și anume învățarea 

centrată pe cel ce învaţă. Or, lecţia nu mai este jucată de un singur actor şi regizată de un singur 

regizor – învăţătorul, elevul fiind considerat coautorul lecţiei. O. S. Bulatova afirmă, în acest 

sens, că măiestria artistică este un stil al cooperării, al dominării bipolare, în care elevul şi 

pedagogul mizează pe dialog şi înţelegere [2, p. 15]. 

În concluzie, menționăm că manifestarea măiestriei artistice e direct proporţională cu 

atingerea sarcinilor pedagogice. Atunci când această componentă nu este neglijată şi este 

consolidată, perfecţionată, va fi posibilă formarea unor personalităţi armonioase, cu valori 

adecvate. Este o alternativă pentru soluţionarea situaţiilor când tehnicile şi algoritmii pedagogici 

nu sunt în stare să o facă total.  
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Abstract: The contemporary music school is an integral part of the unique system of 

extracurricular art education and is a specific independent pedagogical system, which aims not 

only to train the student's artistic skills, but also involves a focused pedagogical impact on the 
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This article solves the problem of "spiritual" measurement in the process of forming 
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